



# “我的伯父永远是战斗者”

——访周恩来侄女周秉宜

本报记者 刘蕾

“来来来，到里面坐。”刚刚入住恩来干部学院的周秉宜，接到记者的采访请求后，热情爽朗地打开了房门。她有着与周总理极为相像的面庞，尤其笑起来时，眉眼之间的温和坚毅，让人在恍然间看到了周总理的风貌。

周秉宜是周恩来胞弟周恩寿的三女儿，1949年到1968年期间，在中南海与周恩来、邓颖超一起生活。回忆起在伯父伯母身边的日子，周秉宜说，让她感触最深的一句话，就是她小学五年级，一个周末回到西花厅时，伯母跟她说的：“你伯伯是全国人民的总

理，他是为全国人民服务的，不是为你们周家服务的。”周秉宜说，当时自己对这句话似懂非懂。很久之后她才知道，当时绍兴老家的亲戚专门来北京托周总理为她介绍工作，周总理特意为此召开家庭会议，并向在场所有周家人严肃指出：“我是人民的总理，不是周家的总理。”周秉宜说，可能伯母觉得这句话对于教育孩子非常重要，特意在她回家时着重说了一遍。“总理的形象是平易近人、和蔼可亲的，但他对家人却是非常严格的。他总是让我们向劳动人民的子弟学习。”

不仅要求家人，周总理对自己的要求更加严格。他的一生是战斗的一生，始终保持着战斗者的姿态，即使在生命的最后十年，在极度疲劳和重病的情况下，他都不允许自己的精神有丝毫的懈怠。

退休后的周秉宜，开始潜心研究周恩来邓颖超的教育思想和周家家族史，探讨周恩来的革命理想。周秉宜说：“希望人们能够永远铭记，在历史中有过一批革命家做了前所未有的尝试，努力去改变当时的社会。他们所有的信念，就是‘为人民服务’。”

# 学习周总理精神 做新时代淮安人

——访周恩来和邓颖超秘书赵炜

本报记者 刘蕾

一踏上总理故乡淮安的土地，曾在周恩来和邓颖超身边以秘书身份陪伴他们37年的赵炜就思绪万千。“今年是周总理诞辰120周年，弹指一挥间，他离开我们42年了，可他的音容笑貌仍经常浮现在我的眼前啊。”赵炜今年86岁，虽然已是满头华发，但身体硬朗，精神矍铄。

1955年，年仅23岁的赵炜从部队转业被分配到西花厅周总理办公室财经组工作，成为周总理身边的工作人员之一。由于先后做周总理和邓大姐的秘书，赵炜一家和周总理一家一直生活在西花厅这个院落里。和他们朝夕相处，她也更加深刻地体会到周总理夫妇的平凡与不平凡。

“你很难想象，一国总理一双鞋穿了20多年，

底子换了又换。”赵炜回想起来颇为心疼，“在周总理身边的人都知道，他的衬衫都是破的，中山装，从外面看，领子是新的，实际上衣服都是旧的，睡衣都有很多补丁；西花厅的窗帘坏了，邓大姐都不让换新的，最后我只能把自己办公室的旧窗帘换过来，这事才算解决。”赵炜说。

赵炜认为，学习周总理精神在如今更有现实意义。“为中华之崛起而读书”，更应成为新时代每个人心中的理想信念。回忆往事，周总理的高尚品格至今让赵炜难忘，她有说不完的话要倾吐，但有一句话她想送给在周总理故乡淮安人，“希望淮安人民好好记住周总理的精神，要传承周总理的高尚品格，要做被别人竖起大拇指的新时代淮安人。”

## 周恩来红军小学开学第一课：“万名师生颂总理”



**本报讯** 2月28日上午，在周恩来诞辰120周年纪念日即将到来之际，参加江苏省第四届“书香校园建设”校长峰会的嘉宾在参观了周恩来红军小学书香特色课程展示后，齐聚周恩来纪念馆主馆前，与该校师生一起隆重举行开学第一课——“万名师生颂总理”活动。

与会代表向周恩来汉白玉雕像敬献了花篮。该校学生朗诵了《三字经颂总理》，表达了对周恩来总理的爱戴之情；淮安市职工演讲协会会长、淮安市著名演讲、朗诵表演艺术家许长春朗诵了《你是这样的人》，带领大家深切感受周总理的言行，重温周恩来总理伟大的精神；在许长春带领下，万人齐诵周恩来总理的明志诗《大江歌罢掉头东》，诵声如潮，久久回荡在周恩来纪念馆上空。

该校以“万名师生颂总理”作为开学第一课，纪念周总理诞辰120周年，为的是让全体师生学习周总理“为中华之崛起而读书”志愿，激励广大师生继承和发扬周总理精神，认真读书、刻苦学习，把老一辈革命家孜孜以求的美好理想变成现实。

(咸高军 潘东升 章士涛)

开学一周了，很多孩子还处在假期失控状态中，问题一箩筐：晚上不肯睡、早晨不肯起，生活起居无规律，沉浸在电视节目、逛街游玩中，兴奋情绪难以平复……甚至有些孩子出现焦虑、浮躁不安、失眠等症状，心理学家称之为“开学综合征”。



面对假期后紧张的学习生活，一年级的瑞瑞在家里变得烦躁不安，吃饭也没有胃口，无法安心地做完作业，整天不停地玩手机、看电视。对父母提出的学习要求，瑞瑞常常会发脾气，不肯做。

“为什么才开学，孩子就厌学了？”瑞瑞的妈妈很是不解。

对此，心理医生表示，“开学综合征”是一种学生常见的心理现象，孩子出现注意力不集中、烦躁不安、乱发脾气、失眠、胃口差等都是焦虑的一种反应，严重的还会出现头痛、胃疼等躯体性症状，在中小学生中尤为普遍。

由于假期无忧无虑的生活和开学后紧张学习的鲜明反差，孩子生活节奏由松弛向紧张过渡，会变得不适。此外，随着家长群的普及，“别人家的孩子”又报了什么班？考了什么级？此类信息泛滥，家长之间的焦虑情绪在传染，反过来也对孩子形成了一定压力。

那么，家长和孩子如何进行调整，缓解“开学综合征”呢？

首先，家长要以身作则，营造“收心”环境。家长尽量不在孩子面前看电视、玩电脑，更不能一边自己看电视，一边要求孩子按时睡觉。家长一旦以身作则树立了良好的榜样，孩子“收心”也就容易得多，进而驱走“开学综合征”。

其次，为孩子制定合理可行的目标。孩子刚进入开学季，不宜施加太大的学习压力，压力过大会影响他们的学习兴趣和动力。因此，在制定目标的过程中，不要盲目攀比，也不要放大不足，评价孩子自身水平越客观，制定的目标越合理，效果也越好。可以在新学期的目标上应多给孩子一些“甜头”，充分调动起学习的积极性，如此一来必能激发孩子的创造力、帮助孩子更好地达到自己的目标，“开学综合征”被转移了注意力，问题就迎刃而解了。

再者，要积极营造轻松愉快的学习环境。经过春节假期的浸润，开学后学生普遍存在疲惫、记忆力衰退、注意力不集中等现象，如果学习的环境不能做到轻松欢快，则很难让孩子们进入状态。在轻松欢快的氛围中体会学习的乐趣，不再觉得学习是一件苦差事，化被动为主动去快乐学习、快乐成长，“开学综合征”自然而然也就消弭于无形。

心理医生特别提醒，有些孩子症状严重，持续一个月仍不见好转，甚至表现为身体上的不适，或明显的抑郁、焦虑、易激怒等情绪症状。这不是在装病或“任性”，家长要及时带孩子前往医院就诊。

(黄城专)

## 网上购物受骗 如法炮制获刑

2017年5月2日上午，我市市民张某在手机QQ上玩游戏时，突然收到之前加的一个网友的留言，说自己手里有一批新手机低价处理，需要的赶紧来看看。

此时，张某正好想买手机，便按照提示，进入到对方的QQ空间查看。张某发现都是最新款的苹果手机，但标价要比市场价格低很多，便有点动心。但是，张某与对方只是普通网友关系，对其信息一无所知，心里有点担心，便没有下单。

此后的一周内，为了解对方是否真的在卖手机，张某多次与对方闲聊，发现对方对手机性能及市场情况非常熟悉，且每天都在空间里发布给客户打包发货的照片。观察了几天后，张某觉得，对方应该确是做手机微商，于是开始和对方商谈价格。最终，双方谈妥，张某以4600元购得两部苹果7手机。

随后，对方给张某发来一个支付宝账号，张某于是给对方转账了4600元。不一会儿，对方发信息给张某，说钱已收到，两个小时后发货。张某非常高兴，开始等候手机到货。

当天下午，张某收到对方信息，说发的货被海关拦下了，需要交2000元的税，但承诺税交了之后，只要过了海关，这个钱还能退回来。张某将信将疑，对方便发给张某一张快递单。

子，上面正是张某的收货地址和电话。张某信以为真，便又通过QQ转给对方2000元。不一会儿，张某再次收到对方信息，说还要交一笔安检费。见对方不断要钱，张某意识到不对，便说手机不要了，让对方把钱退回。但对方没有答复。等了一会儿后，张某发现，自己的QQ好友里已经没有对方的信息，很明显，自己的QQ被对方删除了。张某意识到上当，立即向淮安区警方报案。

接到报警后，淮安区警方立即展开调查，根据对方收款的账号信息，警方很快发现，山东菏泽市男子姚某有重大作案嫌疑。5月28日，姚某在家里被抓获归案，并如实供述了自己的犯罪事实。2017年2月下旬，姚某在玩QQ游戏时，接到一个低价出售手机的广告，姚某恰好想买手机，便与对方谈妥了手机价格，并通过QQ给对方转了账。几天后，姚某见还没收到手机，便与对方联系，没想到自己已经被对方拉了黑名单，姚某这才知道被骗了。

这次被骗经历让姚某非常恼火，但他没有去报案，而是脑子里冒出一个特别的念头：“别人这样骗我，我也可以这样去骗人啊！”于是，姚某开始关注通过QQ推广商品的广告，结合自己被骗的经历，他很快掌握了诈骗方法。

随后，姚某通过网络购买了7个QQ号，这些QQ号里面有很多好友，且空间里上传了很多苹果手机的出售信息，还有手机打包发货的订单照片。于是，姚某每天通过QQ向外发送广告，并在空间里不断发布“说说”和“日志”，谎称自己每天卖出了多部苹果手机，以此吸引想买手机的人。很快，就陆续有人到姚某的空间里查看，并询问手机价格。姚某就谎称自己多年从事QQ微商，手机价格非常便宜，并保证质量。

在取得对方信任后，姚某便会让对方将钱打到自己的支付宝、银行卡或微信账户，在收到手机款后，姚某便会以手机被海关扣押要交保证金等为借口，继续向对方要钱，一旦对方发现被骗，便会立即将对方删除。

据区警方统计，自2017年3月至5月期间，姚某通过上述手段先后骗取9名被害人信任，获得赃款人民币5万余元。区法院经审理认为，姚某以非法占有为目的，利用互联网发布虚假信息，骗取不特定多名被害人财物，数额巨大，其行为构成诈骗罪。据此，日前，区法院以诈骗罪判处姚某有期徒刑三年二个月，并处罚金人民币3万元。

(李峰 张士海)

以案释法

俗语说

在中国，人情往来古有之，尤其是在相对静态的农村，它是维系邻里关系的一种基本手段，是老百姓之间互相加深感情、互帮互助的传统模式，是一种良俗，不具有任何危害性。然而，随着人们生活水平的提高，农村请客送礼的花样不断翻新，人情风越刮越猛，礼金越来越重，形成了巨额的“人情债”，严重影响着农民的生产生活，而且败坏了社会风气，沦为一项实实在在的“恶俗”。

沉重的“人情债”不仅拖累了农村的父辈们，而且已经成为农村年轻人最想挣脱的“枷锁”。不管是平时，还是年节，虽然思念父母亲人，但越来越多的80、90后不愿意回到农村，最终导致农村走进“空壳”。没有了活力的农村背着“人情债”负重前行，严重拖累着中国的整体发展。

农民的思想觉悟普遍不高，屡屡被“人情债”困扰后，为了收回已经送出的巨额礼金，往往不自觉地想出一个“以其人之道，还治其人之身”的办法：有喜事大办，没有喜事“创造”喜事也要办。高考失利办“安慰酒”，出狱返家办“洗心革面酒”，小孩子还没出生也可以办“保胎酒”。你来我往，硬生生地把原本和谐的人际关系扯进竞相办酒的“恶俗”里，人情往来陷入变相“敛财”的恶性循环里。可实际上，每次办酒都需要酒席开支，人情活动越是频繁，酒席开支就越多，农民的大量收入都被消耗在操办的酒席里，而最终受益的，无非是那些出售酒席原材料的商家或是承办酒席的酒店。

如何消除眼下“恶俗”的人情往来，破解农村的困局，是一项摆在各级政府特别是基层农村的复杂考题。要知道，农村婚丧嫁娶大操大办、人情债等陈规陋习，并没有触犯或者违反国家的哪条法律，而是一种社会性活动，很难用法律的强制性规定进行约束。那么，只有通过宣传、引导的方式逐步改变民风，将“恶俗”转变回“良俗”。首先，宣传和引导农民认识到办酒、“人情债”的危害，认识到商家才是“人情债”的最终受益者。其次，地方政府可以根据当地情况，制定一些规章制度，引导农民不要操办婚丧嫁娶以外的各类酒席。再者，用党纪政纪规范和制止当地政府官员的办酒行为，特别是要斩断基层官员利用办“无事酒”收份子钱的敛财之手。中国的农民都是淳朴善良的，只要引导得当，相信他们会在办酒、收礼、送礼的非理性中清醒过来，回归到充满温情和祝福的人情往来里。

其实，不仅仅在农村，城市的办酒风气也从未停止，城市白领、普通员工也深受份子钱困扰，动辄几百上千元的份子钱严重拉低城市人的生活质量，乃至幸福指数。在一场比赛中，人们疲于奔命、怨声载道，不管是办酒的主人，还是随礼的亲朋好友，都是无形中的牺牲品，而背后的商家却赚得盆满钵满。如此得不偿失的习俗早该休矣！

你家孩子有「开学综合征」吗？

专家支招：家长别把焦虑传递给孩子

谁才是「人情债」的最终受益者？

梦离柯